

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу «Развитие кредитования сельскохозяйственного производства в условиях современного Таджикистана», представленную Исмаиловой Шахноз Шавкатовной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит

Современные тенденции экономических отношений в Таджикистане, усиление глобализационных процессов в мире за достижение конкурентных преимуществ и повышение эффективности деятельности субъектов сельского хозяйства, в том числе посредством развития их кредитования, требуют применения новых подходов и методов в реализуемой государственной экономической политике.

Сложившаяся ситуация вызывает необходимость поэтапного создания такой системы кредитования сельского хозяйства, которая способна адекватно и своевременно обеспечить потребности сельскохозяйственного производства во внешних ресурсах (в дополнение к имеющимся собственным средствам сельхозпроизводителей и суммам денежных средств, выделяемых из государственного бюджета), повысить финансово-экономический потенциал и кредитоспособность самих сельскохозяйственных товаропроизводителей, а также финансовый и институциональный потенциал национальной банковской системы.

Создаваемая система кредитования должна основываться на расширенном перечне принципов кредитования (возвратность, платность, срочность, целенаправленность и обеспеченность), специфике процесса расширенного сельскохозяйственного производства, особенностях кредитования сельхозпроизводителей, а также сложившейся материально-технической, финансовой, правовой и иной базе сельскохозяйственного производства, сложившейся в условиях современного Таджикистана. Эта система также должна учитывать ограниченные возможности государственной поддержки сельского хозяйства, связанные с невысокими объемами доходов государственного бюджета.

В настоящее время банковская система страны, наряду с коммерческим кредитованием обеспечивающая значительную часть потребности сельскохозяйственных производителей во внешних ресурсах, не в полной мере соответствует современным требованиям. В дополнение к этому важнейшие сегменты финансовой системы страны, которые могли бы обеспечить переход капитала из менее рентабельных сфер в более рентабельные, в частности, рынок ценных бумаг, биржевая

торговля и пр., находятся на стадии становления. В результате кредитные организации мало заинтересованы в предоставлении кредитов сельскохозяйственным производителям, которые вынуждены из-за отсутствия адекватных внешних денежных ресурсов ограничивать собственный процесс расширенного воспроизводства, использования новых техники и технологий. В конечном итоге, такая ситуация значительно осложняет достижение целей, поставленных в Стратегии национального развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, Программы среднесрочного развития республики на 2021-2025 гг., Стратегии денежно кредитной политики РТ на 2021-2025 гг., Программа научно исследовательской работы кафедры финансов и кредита Российско - Таджикского (Славянского) Университета, касающихся обеспечения продовольственной безопасности и расширения сырьевой базы для ускоренной индустриализации экономики.

Поэтому развитие теоретических основ, разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по развитию кредитования сельскохозяйственного производства в условиях современного Таджикистана определяют особую актуальность проведенного исследования.

В течение всего периода работы над темой исследования соискатель очень внимательно относился к советам научного руководителя, своевременно относился к рекомендациям, которые ему давались. За это время Ш.Ш. Исмаилова зарекомендовала себя как очень целеустремленный, самостоятельный и ответственный специалист в области исследования вопросов развития кредитования сельскохозяйственного производства.

В ходе работы над темой были изменены структура и содержание диссертации, что позволило соискателю успешно завершить исследование. Для теоретического обоснования разработанной методологии ею был использован системный и комплексный подход, который позволил обосновать отдельные основные элементы концепции развития кредитования сельского хозяйства.

В представленной диссертации содержится три главы, в первой из которых рассматриваются общетеоретические и методологические положения развития сельскохозяйственного кредитования, предложены новое толкование понятия «сельскохозяйственное кредитование», определена специфика сельскохозяйственного производства и особенности кредитования сельского хозяйства, проведен анализ опыта зарубежных стран в области финансирования и кредитования сельского хозяйства. Во второй главе приведена автором выделены этапы

современной истории Таджикистана, обуславливающие различные подходы регулирования кредитования сельского хозяйства, проведен анализ состояния кредитной среды, сделана попытка определить финансово-экономический потенциал сельхозпроизводителей. В третьей главе определены основные направления развития сельскохозяйственного кредитования, связанные с развитием национальной кредитной системы и повышением кредитоспособности сельхозпроизводителей.

Выводы и практические предложения диссертанта хорошо обоснованы и соответствуют содержанию и результатам проведенного исследования.

Работа имеет теоретическую новизну и практическую значимость для развития кредитования сельскохозяйственного производства. Для теории сельскохозяйственного кредитования имеют значение положения автора о понятии кредитования сельского хозяйства, сущности и роли кредитов, в первую очередь, банковских кредитов, выявленные особенности кредитования сельского хозяйства, этап развития кредитования с 1960-х годов до настоящего времени. Для практики значимо то, что исследование позволяет как на макро, так и на микроуровне реализовать меры развития как для субъектов кредитной системы, так и для сельхозпроизводителей, нуждающихся в кредитах.

Полученные в ходе исследования практические результаты были использованы Национальным банком Таджикистана при разработке денежно-кредитной политики, а также ГУП «Амонатбанк» при разработке и использовании кредитных продуктов для сельскохозяйственных производителей (что подтверждается соответствующими справками).

О высоком научном уровне и самостоятельности Ш.Ш. Исмаиловой как соискателя свидетельствуют ее публикации, посвященные отдельным аспектам проведенного ею диссертационного исследования (13, из них 4 в изданиях, рекомендованных в ВАК при Президенте Республики Таджикистан). Кроме того, в Вестнике РТСУ (рекомендованном ВАКом России) ею опубликованы 4 статьи, еще 2 статьи подготовлены к публикации. По результатам исследования соискателем были сделаны выступления на международных и республиканских научно-практических конференциях, которые получили высокую оценку специалистов.

Характеризуя Ш.Ш. Исмаилову как научного работника следует подчеркнуть ее работоспособность и высокий опыт в сфере кредитования, ответственность при решении поставленных задач, умение

